



校园工匠



臧国才:24岁成为全国最年轻的国家级技能大师 上万次切割,只为零误差

YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 相立伟 臧淑秋 摄影报道

工匠档案

姓名:臧国才
学校:烟台城乡建设学校
荣誉:第43届世界技能大赛瓷砖贴面项目优胜奖,全国技术能手、全国青年岗位能手、齐鲁首席技师,第44届、45届、46届世界技能大赛瓷砖贴面项目中国集训队教练组组长,臧国才国家级技能大师工作室领办人。

一把手谈“工匠精神”

烟台城乡建设学校书记、校长 蔡沐禅:

德技并修
助力学生成才

学校坚持“德”“技”并修,以“德”为基,以“技”为翼,助力学生人人成才,人生出彩。

学校充分发挥世界技能大赛的影响力和引领力,探索高技能人才的培养途径。通过参加各级各类比赛,不断提升学生的专业技能和核心竞争能力,达到“以赛促教,以赛促学”。学校多次承办国家、省、市级技能大赛,为培养具有创新精神和实践能力的高素质创新型技术人才搭建重要舞台。将新规范、新工艺、新技术、新资源应用到专业教学和学生实训中,培养红心向党、技能报国的高技能匠才。

瓷砖镶嵌,在建筑装饰中是一道看似简单的工序,但在“国家技能大师”臧国才手中却成了令人惊叹的绝活。切割机的滑针穿过瓷砖的表面,划出两毫米宽优美的弧线,经过放样、切割、镶嵌、嵌缝,打造出一幅幅精美的艺术品。“尺寸、平整、垂直、水平、方正、平直”六大项检测、上百个检测点误差为零。

“误差是零,就是不能有误差。”今年刚刚30岁的臧国才一脸认真。

技艺精湛

一涂一抹间尽显大师本色

在烟台城乡建设学校,“世界技能大赛中国集训基地”的字样耀眼而醒目。在世赛基地实训操作间的机器轰鸣声中,臧国才正专注地指导学生们进行瓷砖贴面练习。听,玻璃刀划过瓷砖表面发出的清脆声;看,两个大拇指将6毫米厚的瓷砖轻松地掰开。一划一掰中,动作干脆流畅。看臧国才贴瓷砖是一种享受,灰刀熟练地翻转,瓷砖胶在他的手上变得很听话,向上45度刮灰,纹路清晰、厚度均匀,一气呵成,动作帅气,不滴灰,不跑灰。砖缝的控制全凭手感,2毫米的缝隙大小拿捏到位,嵌缝时一涂一抹间尽显大师本色。

世赛中瓷砖贴面项目的标准要求极高,每一个检测点都必须达到零误差。设计、识图、放样、切割、镶嵌、嵌缝和清洁,每一个细节都追求极致的完美。这看似简单的技艺,实际上却蕴含着极大的难度。

臧国才向我们展示了他的作品,如“醒狮”和“冰墩墩”等。在精巧的作品背后,是反复地推敲琢磨,是上千次精准的切割。为了体现“醒狮”作品的灵动和精细,有的部位需要用12块瓷砖切割拼接成1块。对于臧国才来说,多年来上万次的切割和镶嵌,一招一式、动作技法早已形成了肌肉记忆。

曾是中职生

现在是国家级技能大师

2010年,臧国才中考失利,父母本着让他学一技之长的想法,让他报考了烟台城乡建设学校的建筑工程技术专业。2011年,在国庆放假返校的班会上,班主任播放了一个新闻:第41届世界技能大赛在伦敦开幕,中国选手首次参赛并获得1枚银牌、4个优胜奖。这则普通的新闻在班级内引起轩然大波,技能领域也有世界大赛。“那一次班会像星星之火点燃了迷茫的我,从那天开始,我找到了技能改变人生的方向,报名参加了学校测量、砌筑技能队。”臧国才说。

2012年,学校组建瓷砖贴面项目集训队,选拔选手参加世界技能大赛,臧国才进入集训队。从此,他开始了艰苦而漫长的训练生涯。为了掌握精湛的技艺,他反复研究技术规则,不断尝试新的切割和镶嵌方法。三年多的时间里,每天都要训练十多个小时。一千多个日夜,上万次的切割和镶嵌,一个个精美的作品,还有那双满是裂口粗糙的手就是他训练的印记。

世界技能大赛被誉为“世界技能的奥林匹克”,为世界技能最高规格赛事。2015年,他代表中国参加新西兰大洋洲技能挑战赛,一举夺得瓷砖贴面项目金牌。同年8月,他再次出征巴西,参加第43届世界技能大赛,获得瓷砖贴面项目优胜奖。

2015年9月,被作为高技能人才引进留校任教,在世赛基地从事世界技能大赛的集训工作。2018年,“臧国才国家级技能大师工作室”被人社部和财政部认定。当时,24岁的他,成为全国最年轻的国家级技能大师。

技艺传承

建立高技能人才培训中心

8年的时间,臧国才实现了从一名学生到



臧国才在切割瓷砖。

国家级技能大师的蜕变。

“职业教育给我带来了翻天覆地的变化,之前从未想过现在会成为一名教师,甚至是一名大师。”臧国才说。从选手到教练,臧国才以飞快的速度成功转型。训练中,他毫无保留地将技能和经验传授给徒弟,不断探索新的工艺技术,潜心研究高精尖技术。

对标世界技能大赛,他探索形成了“学一训一研一培一赛”一体化教学模式,并依托技能大师工作室,建立了“高技能人才培训中心”。2017年,臧国才培养的学生夺得第44届世界技能大赛金牌。2019年,他培养的学生夺得第45届世界技能大赛优胜奖。臧国才先后培养出了2个全国技术能手和8个山东省技术能手。

如今,臧国才国家级技能大师工作室已经成为学校的一张名片,吸引了众多学生和企业前来学习和交流。作为一位从工地走向讲台的技能大师,臧国才用自己的行动诠释了技能的力量和价值。

烟台站临时停办客运业务

(上接第一版)全天的运输能力超过20000人。另外有一条线路途经。服务时间从早晨5:20开始至夜间23:10,完全覆盖列车到站时间。

烟台站临时关闭后,烟台南站由原来的44.5对车次增加到49.5对车次,合计增加5对,共10列车。预计日均到站客运量由原来的1.1万人预计增加至1.7万人左右。烟台南站到站列车首末班时间变化不大,原有的公交首末班次能够满足乘车需求。

如何保障烟台南站旅客乘坐公交车更加高效畅通呢?工作人员介绍,烟台站关闭后,针对终到列车下客人数较多的情况,会针对性增加该时段的公交车次;针对重要区域,如烟台汽车站、烟台港、幸福片区,针对性增加高铁巴士2号线的运力储备;已开通的夜1、夜3线路基本能够满足乘客需求,烟台站关闭后,根据客流情况,将对夜间线路进行调整,尤其针对晚20:49分终到列车,合理调整增加夜间线路时间及班次,储备不低于5台的运力,保障顺利疏散;在烟台南站周边南车门、两甲埠公交场站分别安排备用车,一旦出现旅客滞留,能够迅速做出反应;针对南站客流增大的情况,为保障客流的疏散、车辆的循环,公安交警部门将加强南站及场站门口的秩序维持,保证车辆的正常循环。

加密机场巴士等线路班车

记者从烟台交运集团了解到,目前烟台火车站发往全国各地的班列日均约85班,日发送旅客1万人左右。烟台站临时停办客运业务期间,烟台交运集团将目前现有自烟台动车南站始发的机场巴士线路和蓬莱线路进行加密;适时增加动车南站至栖霞、招远、莱州线路班车;建议去海阳的旅客到汽车南站换乘。

工作人员介绍,交运集团将在动车南站增加工作人员,做好旅客调查和联程联运旅客疏导换乘工作。同时,做好线路班车票预售工作,对于部分客流量大、实载率高的班次,交运集团将及时调整大座位车辆或增加运营班次,确保旅客及时换乘。同时,根据动车到站时间,延长部分线路班车末班车发车时间,为旅客出行提供便利。

增加400部待租车辆,确保运力充足

烟台站临时停办客运业务期间,市交通执法支队将采取相关措施保障城铁南站旅客集疏运。工作人员介绍,烟台将加强出租运力调配。城铁南站现有登记的待租车辆1200部,火车站停运后,将把现有火车站待租车辆中的400部统一调配到城铁南站,确保出租运力充足。

除此之外,烟台市交通运输执法监察支队还将加强执法保障。将火车站8名交通执法人员调配到城铁南站,与现有城铁南站8名执法人员合署办公,加大现场执法力度,规范出租车待租秩序,严厉打击违规拼客、揽客和无证营运等各类违规行为,规范市场秩序,提升城市窗口形象。



莱山区海韵路08号



莱山区翔宇路10号



开发区黄河路3号双美创业孵化园一层101号

ZHONGZHI
LIQUOR STORE中芝酒业 婚宴·团购用酒——烟台中芝酒业应有尽有
珍爱贞情用真酒 贞心钟意选中芝

订货符合要求,赠送价值4999元鸡尾酒一场



订货符合要求,赠送价值2298元1.65L红花郎1瓶



订货符合要求,赠送价值1688元3L大师级解百纳1瓶



订货符合要求,赠送价值3000元张裕白兰地



订货符合要求,赠送价值1500元西凤红七彩品鉴酒



订货符合要求,宴席每3桌赠送价值298元金质1瓶



订货符合要求,赠送价值1188元泸州老窖鸿运当头大坛1坛



订货符合要求,赠送价值1580元1L酒鬼红坛1坛



注:宴席优惠多多,详情请咨询我们。最终解释权归烟台中芝酒业有限公司所有

联系方式:400-100-9816/0535-6890370

